

麻將經外一章

北洋官場豪賭

●丁家駿

段祺瑞的麻將搭子

不夠斤兩不能上桌

民國初建，袁世凱繼孫中山任臨時大總統，隨即篡奪政權，大肆糾合親信、部屬和前清官僚組成北洋政府。這些官僚大員改頭換面，重登政治舞台，較過去滿清政府官僚更加肆無忌憚地過著吃、喝、嫖、賭的糜爛生活，單以賭一項而言，就令人咋舌。

號稱北洋三傑之一的段祺瑞（芝泉），生平有兩大嗜好，一為下圍棋，一即打麻將。段祺瑞部下所謂「安福系」中人，大都以豪賭著稱。如曾任國務總理後任國府賑濟委員長、蒙藏委員長的許世英以及李思浩等人，皆精於此道。許世英飽覽群書，還將麻將做了考證，他說：「麻將出於明代之馬吊，簡索、萬皆所固有，中、發、白即千老、智化，王英改易名稱。至於東、南、西、北之增加，則始於太平天國。蓋天國有四王，故增此以誌紀念，此說見於『太平天國輿聞』云云。」

段祺瑞既熱衷於打牌，安福系的健將們咸以能陪老總（段祺瑞曾任陸軍總長、國務總理，簡稱老總）打牌為榮。段祺瑞對麻將搭子挑選極嚴，他常藉搓麻將的機會觀察牌友的牌品。他說：「打牌雖小事，卻可從中窺其人之性格與品學。」當時經常出入北京吉兆胡同段公館的常客有吳光新、王揖唐、屈映光、李思浩、曾毓雋、梁鴻志等。段祺瑞的麻將老搭子輒為吳光新、陳樹藩、李思浩數人。一次，三缺一，約來陸宗興（潤生）參戰。打完牌陸宗興先走，段祺瑞對他的人說：「陸宗興打牌，鬼鬼祟祟，別人籌碼放在桌上，他卻放在抽屜裡摸來摸去。別人胡了牌，他必要看看上下家的牌才甘心，這種牌品令人討厭。」段祺瑞任國務總理時做了考證，他說：「麻將出於明代之馬吊，陸宗興任幣制局總裁，與曹汝霖同為段祺瑞靠攏的人物。」

辯帥張勳告罪離座

民六年（一九一七）七月，辯帥張勳率部鎮壓二次革命有功，升任江蘇省督軍，同

年十二月又任長江巡閱使，駐防徐州。為感謝袁世凱提拔之恩，他特地晉京，隨身攜帶現款數百萬元，備作官場應酬之用。一天，張勳赴宴，主人提議押寶娛樂，大家推張勳作寶官，張遂登主座。搖寶之後，當他查看一下所下的賭注，見偏重一門所下賭注，總數竟達三百萬元之鉅，不禁大吃一驚，連忙一笑離座，說：「我未帶這麼多錢來！」大家恭維說：「不要緊，不要緊，大帥福大，不會輸。縱然輸了，回徐州匯來，也無妨事。」定要張勳重新入座。張勳連連推辭道：「告罪，告罪，京城的豪賭，使我張某今天大開眼界了！」

小知事不敢陪大官

口袋羞澀祇好觀戰

直隸順德府知事陳友璋，是袁世凱任直隸總督時很賞識的老部下。民六年初夏，陳友璋進京謁見袁世凱，正值北洋政府財政總長梁士貽的生日。陳和梁士貽是故交，理當前往梁總長府上拜壽。散席之後，梁士貽讓

賭豪場官洋北

陳友璋進小客廳休息。陳來到小客廳，見麻將牌已在紅木方桌上擺好。正是三缺一，梁士貽拉陳坐下，說：「你難得來北京，打打牌消遣消遣。」陳友璋撫摸著擺在自己面前的籌碼問道：「籌碼多大？」梁士貽等三人笑而不答，只說：「陳兄，打便是了，何必如此小覬！」陳一定要問個清楚，才肯動牌。梁士貽才說：「十萬元大二四，打八圈分勝負再結算，輸贏也不過四五十萬元。」陳一聽，慌忙離座，拱手笑道：「諸公不知，我服官半生囊中僅有六萬元，還不夠一場牌輸，我告罪，敬陪末座，一旁觀戰吧！」

適北京拱衛軍司令段芝貴在場，陳友璋讓位請段芝貴入座，自己站在一旁觀看，只見莊家胡了一牌滿貫，就進了四十八萬元。

王克敏贏得美人妾

王克敏（叔魯）原籍浙江杭州，他父親

王存善字子展，爲清朝道員，久宦廣東，譚鍾麟督粵時，王身兼十三職，聲勢甚盛，時叔魯年方弱冠，隨宦粵中，因而雖係浙人而通粵語，藉乃父之蔭在龍州邊防已保至府道，清末官至直隸文涉使，可謂少年得志。在

北洋軍閥統治期間，他官運亨通，由中法銀行經理而至中國銀行總裁。其人病目因有「

王瞎子」之稱，貌不揚但工於心計，且豪賭成性。民六年黎元洪被逼下台，馮國璋代理大總統，馮很想名正言順登上總統寶座，王瞎子是他的親信，馮命他去聯絡兩院議員，

王張口要二百萬，馮有難色，說：「一時籌措不齊，只有四十萬現款先拿去吧。」王接款後爲之四處奔走，每天都在八大胡同妓院擺酒，邀人打牌。當時王克敏的麻將搭子張

弧（岱杉）、李思浩（贊侯）諸人，皆京中闌客，輸贏輒數十萬，京中市面繁榮，正值八埠鼎盛之秋，有所謂色、藝、情、文四科花榜狀元：色爲洪月梅、藝爲小阿鳳、情爲王金福、文爲金秀卿，皆京中名妓。其中小阿鳳年輕貌美，艷名傳遍九城。阿鳳湖北黃陂人，當時把黎元洪、譚鑫培與小阿鳳譽爲「黃陂三傑」。王叔魯甚寵之。一夕張岱杉在花間設宴，與王叔魯、李贊侯、李律閣一起打牌。飛箋召阿鳳，阿鳳坐王身旁，王手中牌爲清一色，乃私語阿鳳道：「我這副牌胡下來，足夠娶你了！」阿鳳以爲戲言，不料王果然胡出滿貫，翌日即以萬金交其養母

（阿鳳養母名顧紅珠，亦名妓也，後爲王揖唐妾，二王因有翁婿之誼，且先後附逆，世稱前漢二王）而將阿鳳納爲妾，從此小阿鳳做了王太太而終其一生，此不僅是民國軼事，亦北洋醜聞也。

打牌得到縣長官位

識途老馬錦囊妙計

號稱「關外王」張作霖，也是一個麻將迷。

他的麻將搭子都是他的親信，這些人爲了博取大帥的歡心，只輸不贏，所以張作霖打牌每戰必勝，無往不利。張不知究底，反

而沾沾自喜。傳說有一王某，想在東三省謀一個一官半職，通過張的親信推薦，張曾當面允諾，可是不久就忘了。某日，張要打牌，三缺一，某親信就把王某叫來，說是：「機

會來了，今天我帶你去陪大帥打麻將，你要盡量讓他胡牌」，王某心領神會，他精於此道，能算得出下家要什麼牌。他坐在張的上首，張要什麼牌他就給什麼牌，甚至拆了自己搭子讓張胡牌，那天，張作霖打得特別

稱心，結果大勝，輸家自然是王某。事後，張對親信說：「這個人很好，下次就叫他來陪我打牌吧！」親信乘機進言說：「此人即土次大帥允諾給他一個差使的王某，現在失業在家，所以有空陪大帥打牌。」經此一提，張氏似有所悟，說道：「你不提起我倒忘了！」於是下手諭任王某一個縣長的職缺。

張作霖怒罵張弧總長

百箱銀元替你押驚

民國十六年六月，張作霖率兵入關，在北京自封爲陸海軍大元帥。他每日公畢，最喜賭博，而每賭必贏方才順心滿意。張弧曾任北洋政府財政總長。張作霖到北京後，只給他一個財政委員的名義，他很想取得張的信任，經常到帥府陪大帥打牌，以培養感情。這天張弧患病剛好，身體還很虛弱，張作霖通知他過府打牌。張弧帶病前往，到了帥府，張作霖已坐上寶官主位，笑著招手說：

「快來，快來，約你來玩，休息休息。」張

中弧連忙入座，說：「陪大帥休息，陪大帥休息。」賭至半夜，張弧感到身體不適，頭昏目眩，難以支持。心想自己只贏了四萬餘元，爲數不多，無損于大帥，便準備告辭，立

起來說：「雨帥，我先告退了。」張作霖見張弧面前有一堆籌碼，知道他贏了，頓時變臉，大聲罵道：「媽的個巴子！勤務兵，給我抬五十箱銀元來！」勤務兵奉命，魚貫抬出五十箱銀元擺在客廳裡。張作霖又吼道：「數四萬銀元給張總長！」勤務兵奉命，魚貫抬出五十箱銀元擺在客廳裡。張作霖惶恐萬分，忙說：「雨帥，我不是這個意思……。」張弧一面賠禮，一面咬緊牙關，抱病陪賭到底。

大帥這才轉怒爲喜，伸出大姆指稱贊張弧：「夠朋友！夠朋友！」

袁世凱下命令禁賭

民國四年，北京賭風甚盛，袁世凱曾下了一道禁賭的命令，規定在北京城內賭錢的人不問地位高低，一律抓捕，出了問題，袁大總統負責。

命令一下，急壞了最蒙賭的梁士貽以及直隸總督張鎮芳等人。他們打聽這是交通總長孫寶琦從中搗鬼。原來，數天前梁士貽、張鎮芳等人約孫寶琦打麻將，恰巧孫牌運亨通，八圈贏了四十餘萬元。他怕把錢輸掉，想在贏了四十萬以後抽身不幹，但又礙於情面，不便公開拒絕梁士貽等人的邀約再去打牌，於是跑到袁世凱那裡去說：「現在北

京城賭風大盛，官員們一場牌之勝負，動輒數十萬元。」

袁世凱一聽，大吃一驚，於是下了一道

禁賭的命令。

孫寶琦倒霉找「發財」

民國十三年（一九二四）十一月，直系

孫寶琦曾贏過梁士貽等人四十餘萬，但也有輸的時候，而且輸多贏少。孫寶琦時任國務總理，錢輸後總是用一張榮寶齋信箋，寫上：「憑條即付大洋若干，此致中國銀行。」以信箋代替支票，一紙信箋即可去中國銀行兌現。於是乎，中國銀行每月總有一疊孫總理親筆的「手誤」項目支出，自然不能算公賬，只是他個人戶頭下的私人開支。

孫寶琦打牌有一奇癖，手中摸到中、發、白三張時，必扣在台面上。有一次他起手就有三張白板，照例放在一起扣下，不料後來又摸到一張白板，照例應當「開杠」。可是他把扣在桌上的白板忘了，看看台面上沒有一張白板出現，認爲是生牌留住不放，等到別人胡牌，他還自鳴得意問：「有人胡白板吧？我就是扣住不打出來。」又有一次孫

一起手有三張發財，因爲合扣一起而忘記了，後來他單吊麻將，又摸到一張發財，一看台面上發財沒有出過，就改吊發財。這副牌當然他永遠不會胡了。等到別人胡牌，他忙問別人手上可有發財沒有？上家某公知其怪癖，即翻開他面前合扣的三張牌，果然是三張

還到處找發財。」惹得衆人哈哈大笑。

段芝貴吳鼎昌交惡

要知水性最好下海

民國十六年（一九二七）潘復出任北京政府國務總理。這個政客的官做得愈大，賭癮也愈大。一天下午，潘復約人打牌，剛要入局，有一同鄉舊友從山東濟寧家鄉來北京

，想求潘復謀一職業餬口。這位窮同鄉來潘府之前，爲了不讓門衛小看自己，借來一套華麗綢衫穿在身上。他到潘家門口，潘的賭友也相繼來到，大家一同進入客廳。潘見了這位同鄉和老朋友，分外高興，便說道：「多年不見，先來八圈方城之戲，然後再細談！」這位窮朋友既不知這賭場的輸贏有多大。

，也不便當著客人們面前推辭，就客隨主便，坐下打牌。八圈打完，這位窮朋友贏了八條籌碼，潘復叫帳房拿了一張匯豐銀行的支票給他。他拿著支票，不識上面的英文，也不便多問。幾天後，這位窮朋友的旅費用光，眼看生活無着，這才想起持支票到匯豐銀行取款。

元大洋，起了疑心，於是電話到潘公館帳房查問，得到的回答是：照付！潘復的這位窮朋友，財從天降，絕處逢生，只取兩千元作爲置裝及伙食路費，其餘三萬八千元匯回山東濟寧老家置產買地去了。

中 外 雜 誌 社 稿 約

- 一、本社園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、中外古今、現代史話、回憶與隨想、醫學新話、科技新知等作品。
- 二、來稿請用稿紙縕寫，字體力求工整清晰，附照片插圖尤佳。
- 三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文爲限，對中外名人傳記，以近代現代人物爲主，對傳主直稱其名，單名連名帶姓，不稱公稱老，稱先生，不空格，不抬頭，以突破時空限制，除特約稿件外，請勿超過五千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限）。
- 五、來稿一經採用，出版後得酌送稿酬或贈本社及附屬出版機構書刊。凡經由作者委請本社指定編輯增訂者，證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件，本社交由「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本社所發表文字圖片未經徵得本社編輯委員會及作者本人同意，一律禁止轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本社對於文稿標題及內容，爲精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、來稿如不採用恕不奉還亦不退稿（請自行影印留底），來稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。

聖文
叢書

月 是 故 鄉 明 全 一 冊

袁 守 成 著

定價新臺幣 二五〇元

四川袁守成先生早歲畢業國立政治大學，歷任縣長、省合管處長、臺灣農會人員講習所教育長、赴菲農耕隊訓練班主任，著作等身，閱歷宏豐，本書爲袁先生精心傑作，憶述童年往事、求學歷程、從政經驗等；要目有：耕讀瑣記、故鄉風物話射洪、教書生涯、金陵問學記、農政憶往、抗戰初期烽火行、川南風雲、做縣長經驗談、主持四川合作事業、國民大會之回憶、司農往事、話桑麻。附錄：追思孫震上將、善良的女強人王純碧等，二十五開本，二百四十餘頁，定價新臺幣二百五十元，郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶。